

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 106
6210

1 июля 1941 года, вторник

Год издания XXII
Цена 15 н.

Святая любовь к отечеству, великое имя Сталина владею умами и сердцами миллионов советских людей. Любовь к родине вдохновляет народ на военную храбрость и трудовую доблесть. Грозен и всемогущ в своем гневе советский народ. Горе фашистским налетчикам!

Все для армии, все для победы!

Период мирной передышки нашей страны, продолжавшийся 20 лет, закончился. Началась великая Отечественная война советского народа.

«Слышишь, Родина, гулом надолжались стена и горы — Это соколы наши для боя заводят моторы. Слышишь, Родина, гром загудел по оврагам — Это танки идут на врага сокрушительным шагом. Слышишь, Родина, залпы векидают грозны — Это пушки запели победную песню войны...»

Грозным взглядом окинул закаленный в сражениях советский паробогатырь. В несокрушимом, могучем порыве поднялся двухсотмиллионный советский народ-богатырь против фашистов — демонов и фурий капиталистического мира. Со священной неувядающей в сердцах храбро сражаются за любимое отечество доблестные воины Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Победа над врагом достигается не легко, дружины, лишений будет немало. «Весь наш народ теперь должен быть сплочен и един, как никогда. Каждый из нас должен требовать от себя и от других дисциплины, организованности, самоотверженности, достойной настоящего советского патриота, чтобы обеспечить все нужды Красной Армии, флота и авиации, чтобы обеспечить победу над врагом». (Из выступления товарища Молотова).

С наступлением второй империалистической войны капитализм наиболее широко мобилизовал науку на обслуживание военных задач. В Англии работает вспомогательный совет по научному исследованию и техническому развитию, который осуществляет обширную исследовательскую программу, причем громадный размах приняла химическая, физическая и биологическая науки. В Соединенных Штатах Америки уже год существует новый исследовательский комитет национальной обороны, который концентрирует внимание ученых в области физики, математики, химии, разных отраслей техники на решении задач развития новых видов вооружения. Главное внимание в США в этой области уделяется военным темам, решаются, вместе с тем, задачи, связанные с освоением новых методов переработки нефти, развития новых синтетических материалов, разработки новых источников света и т. д. и т. п.

Внешние враги трудящихся — фашистские заправилы — загнали науку в тупик. Тем не менее и у них наука не стоит на месте, она целенаправленно поставлена на службу захватнической войне, на службу агрессии. Там наука развивается в таком направлении, чтобы выискать и применить наиболее смертоносные виды оружия для истребления человечества. Надо все это иметь в виду. Надо из этого делать все выводы и с учетом этого повелить мобилизационную готовность и революционную бдительность наших кадров.

Теперь, когда коварный и вероломный враг напал на нашу родину, не существует больше мирных профессий в нашей советской стране. Теперь деятельность ученого — это тоже не мирная профессия. В особенности сейчас от деятелей передовой советской науки требуется боевая, наиболее ответственная работа, чтобы обеспечить развитие науки и техники в военное время вперед, даже быстрее вперед, и выиграть стоящую перед ней задачу — всемерного укрепления могущества вооруженных сил страны социализма, максимального обеспечения победы над фашизмом.

Наша передовая отечественная наука, наука революционная, не знающая пределов и преград. Нет сомнения, что томские ученые среди всех творчески, самоотверженно, собранно работающих передовых ученых великой нашей родины займут не последнее место.

БОЕВЫЕ ЭПИЗОДЫ

ПОДВИГ КРАСНОАРМЕЙЦА СУРАНА

В бою за местечко Н на красноармейца Сурана напали четыре врага. Они предложили ему сдаться. В ответ на обидливых врагов обрушилась метко брошенная красноармейцем граната. Двое были убиты. Третьего Сурак прикончил быстрым метким выстрелом. Завязалась поединок с четвертым. В этом поединке Сурак был тяжело ранен в левую руку, но не считая себя побежденным и ловким маневром покинул с врагом. Вскоре подошли свои. Сураку оказали первую помощь, затем доставили его в госпиталь. (ТАСС).

СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ

Тройка самолетов под командованием старшего лейтенанта Иванова взлетела, чтобы нагнать и уничтожить фашистских летчиков, собиравшихся бомбить один из наших городов.

Бой был ожесточенный. Один бомбардировщик врага, подбитый меткой советской пулей, загорелся в воздухе. Другой начал сбрасывать бомбы на открытое поле. Советские летчики, продолжая преследование, расстреливали его до тех пор, пока он не был уничтожен.

Горючее было на исходе. В пулеметных лентках — ни одного патрона. Старший лейтенант Иванов вел свою тройку на аэродром. Первые два самолета благополучно приземлились. Продолжая вопреки всему

войсковой советской науки требуется боевая, наиболее целеустремленная, поистине самоотверженная работа, чтобы наша отечественная наука еще быстрее шагала вперед, чтобы она стала еще более мощным оружием развития производительных сил нашего отечества, дальнейшего укрепления его вооруженных сил.

Томск — крупнейший научный центр. Томичи гордятся выдающимися учеными своего города, которые в мирное время на благо своей родины, на благо прогресса, решали крупнейшие актуальные научные проблемы, наряду с плодотворной подготовкой кадров. Среди этих деятелей наиболее широкой популярностью пользуются профессора Карташов, Токин, Шмаргунов, Кессених, Кудрявцева, Гольдберг, Вогралик и многие другие. Но сейчас и к этим кадрам предъявляются новые, более повышенные требования, продиктованные военной обстановкой. От всех деятелей науки требуется максимальное подчинение ее интересам победоносной Отечественной войны советского народа против озверевших фашистских тиранов.

Тем более нетерпимыми являются недостатки в научно-исследовательской работе, которые допускались кое-где в мирное время: многотемность, забвение главного, абстрактность тем, архимедельная работа над темами и т. п. Требуется исключительная концентрация сил на решении определенных задач, продиктованных сегодня интересами нашей родины и нашего народа, ведущего войну против фашизма. Надо координировать силы на главном, объединить вокруг него людей науки, повысить их творческую деятельность, чтобы все научные работники работали над разрешением крупнейших проблем сегодняшнего дня так, как подобает пламенным советским патриотам.

Не могут быть терпимы медлительность в подготовке диссертационных тем, в выполнении планов аспирантами, не весьма высокая компетентность некоторых научных работников в наиболее актуальных вопросах современного военного искусства. Не могут быть также терпимы хотя бы малейшие тенденции строить работу научных обществ оторванно от задач, продиктованных военной обстановкой.

Все для армии, все для победы! Это стало лозунгом миллионов советских тружеников во всех областях строительства коммунистического общества. Это становится знаменем и для всех деятелей науки, для всех работников интеллектуального труда. От них, как и от всех других советских граждан, требуются исключительная мобилизованность, огромная сила воли, истинная самоотверженность, когда интересы родины требуют наиболее творческого, наиболее дерзновенного труда.

Наша передовая отечественная наука и в военное время пойдет вперед, даже быстрее вперед, и выполнит стоящую перед ней задачу — всемерного укрепления могущества вооруженных сил страны социализма, максимального обеспечения победы над фашизмом.

Наша наука — глубоко народная наука, наука революционная, не знающая пределов и преград. Нет сомнения, что томские ученые среди всех творчески, самоотверженно, собранно работающих передовых ученых великой нашей родины займут не последнее место.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 ИЮНЯ

В течение ночи на 28 июня продолжались бои наших войск, особенно ожесточенные — на Минском и Луцком направлениях.

На Минском направлении наши войска стремительным ударом танковых соединений, авиации и артиллерии разгромили танковые части противника и штаб 39 танкового корпуса. В этом бою наши части захватили трофеи, пленных, оперативные документы.

На Луцком и Львовском направлениях всю ночь продолжались бои с танковыми частями противника. Попытки противника обойти Львов успешно отбиты нашими войсками, стойко удерживающими Львовский район.

Результаты ночных боев уточняются. На Бессарабском участке фронта атакой нашей кавалерийской дивизии полностью уничтожены шестой пехотный полк противника, пытавшийся форсировать реку Прут.

В ходе боев на берегу реки Дунай окончательно захвачено до 300 пленников.

На всем участке фронта от Перемишля до Черного моря наши войска успешно отражали многочисленные попытки противника проникнуть на нашу территорию, прочно удерживают государственную границу.

ДНЕВНОЕ СООБЩЕНИЕ 28 ИЮНЯ

Наступление танковых частей передового эшелона противника на Минском и Слуцком направлениях остановлено действиями наших войск. Танковые части противника несут большие потери.

На Минском и Барановичском направлениях идут ожесточенные бои с пехотными соединениями противника, которые стремятся соединиться с передовым эшелонем танков. Упорным сопротивлением и контратаками на этих направлениях наши войска задерживают продвижение основных сил противника, нанося ему большие поражения.

На Луцком направлении продолжают идти крупные танковые бои, в ходе которых наша авиация нанесла ряд сокрушительных ударов по танкам противника. Результаты боя уточняются.

На всем протяжении советско-финляндской границы противник проводит усиленную пехотную разведку, сопровождаемую артиллерийским огнем. Все попытки разведчиков противника проникнуть на нашу территорию отбиты.

На остальных участках фронта наши войска прочно удерживают государственную границу.

По дополнительным данным 27 июня в Рижском заливе потоплена подводная лодка противника.

Наши боевые летчики отважно дерутся с противником, постоянно помня о взаимной помощи и выручке в бою. Летчик — орденосец капитан Гейбо, выручая товарища, вступил в бой с двумя фашистскими самолетами, приправ выходя товарища.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 28 ИЮНЯ

В течение 28 июня наши войска, отходящие на новые позиции, вели упорные арьергардные бои, нанеся противнику большое поражение.

В боях на Шауляйском направлении наши войска захватили много пленников, значительное количество которых оказалось в состоянии объяснения.

На Минском направлении войска Красной Армии продолжают успешную борьбу с танками противника, противодействуя их продвижению на восток.

По уточненным данным, в боях 27 июня на этом направлении уничтожено до 300 танков 39 танкового корпуса противника.

На Луцком направлении в течение дня развернулось крупное танковое сражение, в котором участвует до 4 тысяч танков с обеих сторон. Танковое сражение продолжается.

В районе Львова идут упорные напряженные бои с противником, в ходе которых наши войска наносят значительное поражение ему.

Наша авиация вела успешные воздушные бои и мощными ударами с воздуха содействовала наземным войскам. При налете на район Тульча нашей авиацией уничтожено 2 монитора противника на реке Дунай.

На остальных участках фронта наши войска прочно удерживают государственную границу.

Семь вражеских бомбардировщиков сожжены в воздухе. Старший лейтенант Иванов погиб смертью храбрых, защищая родную землю во время боя. Его имя никогда не сотрется память о его героическом подвиге. (ТАСС).

Наша авиация в течение 27 июня проводила операции по уничтожению мотомехчастей противника на Шауляйском, Виленском, Минском и Луцком направлениях. В результате ударов нашей авиации, танкам противника нанесено значительное поражение.

О новых многочисленных фактах героизма и стойкости наших бойцов и командиров говорят сообщения с фронта.

Советский бомбардировщик, возвращавшийся на свою базу после выполнения боевого задания, подвергся нападению 5 немецких истребителей «Мессершмитт». В завязавшемся бою бомбардировщик получил повреждения. Экипаж бомбардировщика проявил исключительное самообладание и выдержку. Тяжело раненый командир экипажа младший лейтенант Соловьев вывел самолет из окружения. Отстреливаясь и умело маневрируя, экипаж бомбардировщика отбил атаки противника и привел самолет на нашу территорию.

Красноармеец Бензуков три дня находился в окружении врага. Фашисты изрешетили его ранами, но он не сдавался. Истекая кровью, Бензуков переползал на новые огневые позиции и метко стрелял по фашистам. На третий день герою удалось вырваться из окружения. Сейчас тов. Бензуков в госпитале и мечтает о быстрейшем возвращении в часть.

Летчик-истребитель лейтенант Подратов вел бой с двумя неприятельскими самолетами и сбив один из них, но получил повреждение и был вынужден сесть на чужой территории. В части его считали погибшим. Между тем, тов. Подратов исправи самолет и на другой день возвратился на свой аэродром и вновь принял участие в боях с фашистами.

В районе села Эн совершил вынужденную посадку фашистский бомбардировщик, подбитый нашим истребителем. Фашистские летчики пытались спрятаться во ржи, но это замечта дежурившая в сельсоветской кохознице тов. Сарафаненко и быстро организовала группу колхозников на поиску бандитов. Смелые патриоты изловили 5 фашистских летчиков и доставили их в нашу войсковую часть.

Шесть колхозников на побережье Черного моря заметили подбитый вражеский гидросамолет, опустившийся в море. Они немедленно отплыли на рыбачьем судне в место посадки и захватили пять фашистских летчиков, пытавшихся удрать в резиновой лодке.

На нашу сторону перелетел немецкий самолет «Ю-88» первого звена, первой группы, 54 эскадрильи. Борьба экипажа этого самолета с фрейтлером Паулем Гольбауером в своем обращении к обманутым Гитлером летчикам и солдатам немецкой армии говорит: «Братья! Поверьте, мы идем против Гитлера и фашизма. Переходите в Советскую Россию. Я нахожусь сейчас в Советской России и вижу, что с пленными немцами здесь обращаются хорошо, гуманно, по-человечески. Летчики! Но забудьте войну на мирные русские города. Перелетайте на свои самолеты в Советскую Россию и вместе со всеми культурными людьми помогайте уничтожить кровавый фашизм».

Многие пленные немецкие солдаты на допросах рассказывают, что их силой с гарнизоном, расположенным в оккупированных областях Франции, посадили в поезд, не сказав, куда их направляют. Только столкнувшись с красноармейцами, они поняли, что началась война с Россией. Военнопленные сообщают, что их гнали в бой под угрозой расстрела из пулеметов в спину.

В Голландии изо дня в день растут симпатии к советскому народу и сочувствие его отечественной войне против германского фашизма. Многие голландцы говорят: «Русские устояли перед лицом великого нашествия монголов; русские разбили великого завоевателя, шведского короля Карла XII; они изгнали Наполеона. Русский народ, с присущей ему силой и отвагой, уничтожит любых захватчиков».

В Голландии изо дня в день растут симпатии к советскому народу и сочувствие его отечественной войне против германского фашизма. Многие голландцы говорят: «Русские устояли перед лицом великого нашествия монголов; русские разбили великого завоевателя, шведского короля Карла XII; они изгнали Наполеона. Русский народ, с присущей ему силой и отвагой, уничтожит любых захватчиков».

Машина шофера Скидина, подвизавшего к фронту снаряды, была обстреляна немецким самолетом. Пришел со снарядами загорелся и угрожал взрывом. Красноармеец Скидин, рискуя жизнью, ликвидировал огонь и доставил ценный груз по назначению.

Крестьяне западных областей Украины и Белоруссии с первого дня войны проявляют высокую бдительность.

Недалеко от села Эн крестьяне задержали двух подозрительных людей. Это были разведчики банды немецких диверсантов, численностью в 50 человек, скрывавшейся в окрестностях. Истребительный батальон по борьбе с парашютистами диверсантами и крестьяне окрестных сел приняли участие в поисках и вскоре обнаружили всю группу диверсантов в гуще леса. 32 диверсанта были убиты, остальные захвачены в плен.

После того как живая выдумка Гитлера о мнимых претензиях СССР на Босфор и Дарданеллы была разоблачена, германское радио начало усиленно утверждать о том, что СССР, якобы, прибегал к различным угрозам в отношении Ирана. Вряд ли необходимо специально опровергать эту лживую провакцию германской пропаганды. СССР питал и питает дружеские чувства к Ирану и иранскому народу.

За последнее время в захваченных Германией странах патриоты значительно усилили свою борьбу против поработителей. Так, например, 26 и 27 июня на военных складах, принадлежавших немцам в Голландии вновь произошли взрывы. В Гродно также отмечается большая активность греческих патриотов против оккупантов. В Пирее произошло взрыв, во время которого погибли несколько десятков немцев. Эта народная борьба против оккупантов в странах, поработанных немцами, усложняет крах германского фашизма.

Несмотря на кровавую жестокость, которую проявляют германские оккупанты к населению Югославии, в стране продолжается борьба против немцев. Внутри страны, и в горных местностях, имеется большое количество вооруженных отрядов, которые ведут партизанскую войну против немцев. Крестьяне поддерживают эти отряды и снабжают их продовольствием. В этой партизанской войне сербы добиваются больших успехов.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 29 ИЮНЯ

29 июня финско-немецкие войска перешли в наступление по всему фронту от Баренцова моря до Финского залива, стремясь прорвать наши укрепления на линии гострианиц. Неоднократные атаки финско-немецких войск были отбиты нашими войсками. В результате боев за день противник, оставив в целом ряде пунктов сотни убитых и преследуемый огнем нашей артиллерии, отошел на свои укрепления.

На Вильно-Двинском направлении попытки подвижных частей противника воздействовать на фланги и тыл наших войск, отходящих в результате боев в районе Шауляй, Кейданы, Поневск, Каунас на новые позиции, — успеха не имели. Энергичными контратаками наших войск подвижным частям противника нанесен значительный ущерб как в личном составе, так и особенно в материальной части.

На Минском направлении усилены наши наземные войска и авиация дальнейшим продвижением прорвавшихся мотомехчастей противника — остановлено. Отрезанные наши войска от своих баз и пехоты, мотомехчасти противника, находясь под непрерывным огнем нашей авиации, поставлены в исключительно тяжелое положение. Отходящие от гострианиц наши пехотные части прикрытия ведут ожесточенные бои и сдерживают продвижение моторизованных и пехотных войск противника на линии Лида, Волковыск.

На Луцком направлении сражение крупных механизированных масс продолжается. Несмотря на ввод противником на этом направлении свежих танковых частей, все его попытки прорваться на Новоград-Вольский и Шенювском направлениях не только отбиты, но и рядом последовательных и непрерывных ударов наших танковых войск и авиации, большая часть танковых и моторизованных войск противника разгромлена.

По словам пленников, одна танковая дивизия противника в бою под гор. Лида полностью уничтожена. Наша авиация вела успешные воздушные бои с авиацией противника, непрерывно бомбардировала его прорвавшиеся танковые части и моторизованную пехоту и мощным ударом с воздуха содействовала нашим войскам, особенно на Луцком направлении.

Гитлер и его генералы, привыкшие к легким победам на протяжении всей второй империалистической войны, — сообщают по радио, что за 7 дней войны они захватили и уничтожили более 2.000 советских танков, 600 орудий, уничтожили более

4.000 советских самолетов и взяли в плен более 40.000 красноармейцев. При этом за тот же период немцы потеряли будто бы всего лишь 150 самолетов, а сколько потеряли танков, орудий и пленными — об этом германское радио умалчивает.

Нам даже невольно опровергает эту лживую ложь и хвастливую бражку. На самом деле, положение рисуется в совершенно другом свете. Немцы сосредоточили на советской границе более 170 дивизий, из них по крайней мере третья часть представляет танковые и моторизованные дивизии. Воспользовавшись тем, что советские войска не были повреждены к границам, — немцы, не объявляя войны, поросским образом напали на наши пограничные части и первый день войны хвастались немцы войска воевали против наших пограничников, не имеющих ни танков, ни артиллерии. К концу первого дня войны и весь второй день войны только передовые части наших регулярных войск имели возможность принимать участие в боях и только на третий, а кое-где на четвертый день войны, наши регулярные войска успели войти в соприкосновение с противником. Именно ввиду этого удалось немцам занять Белосток, Гродно, Брест, Вильно, Каунас.

Немцы преследовали цель: в несколько дней сорвать развертывание наших войск и молниеносным ударом в недельный срок занять Киев и Смоленск. Однако, как видно из хода событий, немцам не удалось добиться своей цели, наши войска все же сумели развернуться, а так называемый молниеносный удар на Киев и Смоленск оказался сорванным.

В результате упорных и ожесточенных боев за период в 7-8 дней немцы потеряли не менее 2500 танков, около 1500 самолетов, более 30 тысяч пленными. За тот же период мы потеряли: 850 самолетов, до 900 танков, до 15 тысяч пропавших без вести и пленных.

Такова картина действительного положения на фронте, которую мы с полным основанием противопоставляем хвастливым сообщениям германского радио.

Итого первых 8 дней войны позволяют сделать следующие выводы. Молниеносная победа, на которую рассчитывало немецкое командование, провалилась, взаимодействие германских фронтов сорвано, наступательный дух «веймарской армии» подорван, а советские войска, несмотря на их позднее развертывание, — продолжают защищать советскую землю, нанося врагу жестокие и изнуряющие его удары.

Пособия семьям военнослужащих

Народный комиссариат социального обеспечения РСФСР предложил всем своим органам на местах немедленно начать работу по назначению и выплате пособий семьям во-

еннослужащих рядового и младшего начальствующего состава на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1941 года. (ТАСС).

Пленум Верховного Суда СССР

Пленум Верховного суда СССР дал указание судебным органам приостановить производство судебных дел по искам о выселении из квартир лиц, состоящих по призыву и мобилизации в рядах Красной Армии и

Военно-Морского Флота, а также дела по искам о выселении членов семей таких лиц.

Уже вынесенные, но не исполненные решения по такому рода делам должны быть приостановлены исполнением. (ТАСС).

2 июля, в 7 часов вечера, в помещении гостеатра СОЗЫВАЕТСЯ ОБЩЕГОРОДСКОЕ СОБРАНИЕ НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ ВУЗОВ гор. Томска, Повестка дня:

1. Отечественная война и задачи ученых (Дока. проф. тов. ТОКИН). Горком ВКП(б).

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ ИНОСТРАННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ

28 июня в Советском информационном бюро состоялась первая пресс-конференция, которую проводил заместитель начальника Советского информационного бюро тов. Лозовский С. А. Во вступительной речи тов. Лозовский заявил:

СССР, как известно, стал жертвой неспровоцированной агрессии со стороны германского фашизма. В оправдание своего нападения последний прибегает к огромному количеству выдумок и изобретений. Декларация Гитлера по поводу объявления Германской войны СССР является в себе одну большую ложь и 99 выводов лжи разного калибра, изготовленных на кухне Геббельса. Заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров и Народный комиссар иностранных дел тов. В. М. Молотов в своем выступлении на радио 22 июня текущего года опроверг декларацию Гитлера, который показал, что он смеивает позантку с коричневым шмемши домом, где играют краденными картами. Было бы невозможно опровергать всю клевету, на которую пустили Гитлер и Риббентрон. Однако, ложь отражает воздух и в делах общественной гигиены приходится время от времени заниматься опровержением мифотворчества этих господ.

Приведу три примера. Первый факт. В декларации Гитлера утверждается, что советские летчики развлекались тем, что нарушали германскую границу с целью, якобы, показать, что они уже считают себя хозяевами германской территории. Факты говорят о другом. С 1 января 1941 года до 21 июня того же года германские самолеты 324 раза нарушили госграницу СССР, в то время как со стороны советских самолетов было лишь 8 случайных перелетов госграницы.

После ноты в январе, а затем следующей ноты в марте текущего года с указанием на ряд нарушений советской границы германскими самолетами, ввиду участившихся нарушений нашей границы, 21 апреля с. г. германскому послу в Москве была вручена нота с перечислением 80 случаев нарушения госграницы германскими летчиками за период с 27 марта по 18 апреля с. г. И этого оказалось недостаточно. В ноте Народного комиссариата иностранных дел, врученной германскому послу в Москве 21 июня, указывалось, что с 19 апреля по 19 июня германские самолеты 180 раз нарушили советскую границу. Было много случаев, когда германские самолеты залетали вглубь советской территории на 100—150 км., что, конечно, нельзя объявить потерей летчиков ориентировки, а объясняется тем, что полеты производились с разведывательными целями. Таким образом, утверждение Гитлера извращает действительность.

Второй факт. Г-н Риббентрон в своем меморандуме 22 июня заявил, что гарантии, данные Турцией Советским Союзом в марте месяце 1941 года, представляют из себя враждебный акт по отношению к Германии. Однако, вы помните опубликованный во всеобщем сведении текст советского заявления. Почему оно, собственно, является враждебным актом против Германии? Немного нужно, чтобы понять, как мало здравого смысла и много жульничества в заявлениях Риббентрона. Советский Союз заявил о том, что в случае, если Турция подвергнется нападению, он будет соблюдать нейтралитет. Сейчас, когда Германия начала войну против СССР, о нейтралитете заявили многие страны, в том числе Турция, Иран, Афганистан. Нейтралитетными являются и Соединенные Штаты Америки. Выходят, что

(Ворхия Бавария). Мужчины и женщины работали под надзором вооруженной охраны. Инженер досельдорфского завода «Гуте-Годуинко-Гуте» Лоскин также объяснил нам, что это преступники. Позднее мы убедились, что «преступники» есть в каждом городе и почти на каждом предприятии. Живут они в грязных, обнесенных колючей проволокой, бараках. Достаточно взглянуть на этих людей, чтобы догадаться, как их кормят.

В Брауншвейге строится большой металлургический завод. Из 36 тысяч рабочих только 3.000 немцев. В число остальных 33 тысяч входят 18 различных национальностей. Условия труда жуткие. Рабочий день установлен 12-часовой, но предприятия могут его произвольно удлинять сколько угодно, не платя сверхурочных.

Особенно бесправно положение поляков, чехов и евреев, проживающих в «Третьей империи». По дороге в Амберг нам нужно было перейти пешком на другую железнодорожную линию. На пути к нам осторожно подошел мужчина лет 45, как выяснилось потом, шахтер-рудокоп.

— Вы русские? — спросил он. Убедившись в том, кто мы, он сказал:

— Я поляк, — и показал знак «Р», принятый к его костюму (все поляки «Третьей империи» носят такую одежду).

Политические преступники, — отвечал те.

Такой же встретил нас и на металлургическом заводе Амберге

Адрес редакции: Советская, № 47, телефоны: и. о. редактора—754, ответ. секретаря—756, отделы: партийный—994, вузов—574, экономический—435, писем—21.

ДВИЖЕНИЕ В США ЗА ПОДДЕРЖКУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

НЬЮ-ЙОРК, 27 июня. (ТАСС). Сотни лиц—представители многих национальностей—обращаются устно и письменно в советское консульство в Нью-Йорке, предлагая свою помощь и выразив желание вступить добровольцами в Красную Армию. Среди них немало русских, эмигрировавших когда-то из царской России. Одни из них пишут из Филадельфии: «Я готов поступить на службу в Красную Армию и помочь Советскому Союзу разгромить гитлеризм. Да здравствует СССР и его вожди, ведущие за собой двухсотмиллионный народ! Один австриец заявил, что он желает служить в СССР на любой службе, в любом месте. Я могу, пишет он, управлять автомобилем, мотоциклом; я знаю дизельные моторы и я хороший плотник». Русский инженер, живущий в Нью-Йорке, сказал: «Гитлер совершил чудовищное преступление, напад на мирный СССР. Я не могу оставаться в стороне. Я готов ехать немедленно в СССР и взяться за любую работу, какую даст мне правительство».

Заявление министерства иностранных дел Мексики

НЬЮ-ЙОРК, 27 июня. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс сообщает, что министерство иностранных дел Мексики в своем заявлении осудило нападение Германии на Советский Союз, назвав это нападение «одним из наиболее трагических нарушений международной этики, когда-либо отмеченных в истории».

Резкая отповедь Иранских газет Лживой пропаганде Итальянского радио

ТЕГЕРАН, 27 июня. (ТАСС). Иранские газеты «Эттелаат» и «Журнал де-Тегеран» выступили с резкой отповедью лживому сообщению итальянского радиостанции из Бари, передававшемуся 24 июня.

Указанные газеты пишут в своих передовых статьях: «Итальянская радиостанция передавала по поводу политических, социальных и даже военных мероприятий, проводимых в Иране, такие нетерпимо враждебные сообщения, что они не могли нас не удивить. Мы не знаем подлинных источников подобного рода сообщений, распространяющих такие лживости относительно Ирана, который с самого начала сохраняет абсолютный нейтралитет. По юридическим причинам передача таких сообщений поручена радиостанцией злобному безответственному человеку».

«Для того, чтобы помешать распространению подобного рода недостойных сообщений, противоречащих фактам, предупреждаем в заключении нашей газеты, напоминаем, что если эта станция позволит себе пропагандировать и дальше подобного рода лживости о нашей стране, то ее передачи у нас приниматься не будут».

Грабительские требования Германии к Франции

ЛОНДОН, 27 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на полученные из нейтральных источников сведения, сообщает, что Германия потребовала от Франции оплаты расходов на содержание оккупационной армии в золоте и иностранной валюте.

По имеющимся в Лондоне сведениям, несмотря на утверждение правительства Висли, будто Германия согласилась на сокращение расходов Франции по содержанию оккупационной армии, эти расходы все еще составляют 400 миллионов франков в день.

Сейчас же наш спутник, не оидая вопросов, начал рассказывать о себе. После того как Гитлер занял Польшу, этот шахтер, как и многие другие поляки, оставил где-то близ Варшавы жену и троих детей и был послан на рудники в город Легница.

— Есть работа — платят гроши, нет работы — ничего не платят, но домой не отпускают, — рассказывает шахтер. Семья дома может купить хлеб только на те бобы, которые я привью отсюда. На другие деньги ей ничего не продает.

Прощаясь, шахтер с дрожью в голосе, говорит: — Слушайте, я учился в русской школе, люблю русских. Скажите, когда все это кончится? Нам сделали работы, забалиали, нам ничего нельзя говорить...

Немало отрывочных бесед пришлось вести с молодыми чехами, которых мы встречали в Берлине и других городах. Гитлеровцы, боясь востанний, вывезли из Чехословакии молодежь, особенно парней. Независимо от образования и профессии, фашисты сделали их в Берлине полтерами, судомойками, кельнерами... Один молодой чех, токарь по специальности, убирал посуду в закусокной-автомате на Тауценштрассе. Узнав, что мы из Советского Союза, он, улыбаясь, спросил: — Когда вы нам поможете освободиться из пленка? Фашисты окрестили чехов презрительной кличкой «швейк».

НА ФРОНТАХ ВОЙНЫ

На англо-германском фронте утром, днем и вечером 27 июня, как указывается в коммюнике английского министерства авиации, английская авиация совершила ряд налетов на оккупированную немцами территорию северной Франции. Бомбардировке подверглись германские аэродромы, скопления войск, артиллерийские позиции, машиностроительные заводы близ Лилля. В ночь на 28 июня английские бомбардировщики бомбардировали доки и промышленные объекты в Фезезаке, ряд объектов в Эмдене, Вилгельмсхафене, Куксхафене, Ольденбурге, Киле, Хелдере (Голландия) и Дюнкерке (Франция). Особенно ожесточенной бомбардировке подвергся порт Бремена, где возникли большие пожары. По германским данным, в Бремене повреждены многие здания.

Германская авиация, по английским сообщениям, в ночь на 28 июня проявила незначительную активность. Бомбы сброшены в некоторых пунктах западной, юго-западной и

НАПАДЕНИЕ АНГЛИЧАН НА ФРАНЦУЗСКОЕ ПОБЕРЕЖЬЕ

НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). По сообщению газеты «Нью-Йорк уорлд телеграм», полковник американской армии Хатчинсон, возвратившись из Англии, куда доставлял бомбардировщики, заявил, что англичане совершают нападения на германских солдат на французском побережье, используя небольшие скоростные лодки, на которых ночью пересекать Ла-Манш. Группы английских солдат обычно высаживаются на изолированных секторах, разрушают аэродромы, средства связи и сообщения, терроризируют нацистских солдат, узнают расположение войск.

Затаенные мысли трудящихся Германии

Война, затеянная кроваждной фашистской кликой, ухудшила без того тяжелое положение трудящихся масс Германии. Немецкий рабочий класс, подавленный и униженный, ведет полуголодное существование. Крестьянское хозяйство все более разоряется. Недоедание и тяжелый каторжный труд истощают силы трудящихся, растет заболеваемость населения.

Лучшие представители германского народа, в условиях страшного террора, мужественно борются за освобождение страны от фашистского ига, прекращение гитлеровских военных авантур, установление добрососедских отношений с другими народами. В великом соседстве Германии на Востоке — СССР — каждый честный немец видит оплот свободы, живой пример процветания. Всякий труженник, ненавидящий фашизм, обращает взоры к могучей стране Советов.

Перед нами книга записок посетителей советского павильона на международной ярмарке 1941 года в Лейпциге. Она — правдивый свидетель огромного интереса, который проявляют трудящиеся Германии к жизни народов СССР.

Фашистские правители приняли все меры, чтобы помешать посетителям ярмарки ознакомиться с советским павильоном. Была введена высокая плата за вход — 5 марок. Буквально за каждым немцем, посещавшим советский павильон, была установлена слежка. Комната, где находилась книга записок посетителей, была всегда наводнена шпионами. Население это хорошо знало. Был такой случай: подходит к сотруднику павильона один из посетителей и заявляет:

— Я хотел бы записать в книгу впечатление, но не могу, много народа. Имеется ли у вас книга, в которую я мог бы свободно записать? Ему ответили, что никакой другой книги записей не имеется.

Когда он отошел, другой немец шепнула сотруднику павильона: — Вы его не слушайте. Он пришел следить, что здесь делается... Вот в этих условиях фашистского шпионажа и преследований сотня

Унижение евреев доведено до предела. В парки и скверы их не пускают. Есть специальные желтые значки близ скверов с пометкой «И» (иудей), на которые разрешается садиться евреям. Во всех магазинах вывески: «Евреям разрешается заходить в магазин после 5 часов вечера», то есть, когда на полках совершенно пусто.

Евреи-врачи имеют право лечить только евреев. Худю будет немцу, который дерзнет лечить свое малокровие у медика-еврея! Еврей не имеет права появляться где-либо в общественных местах, куда ходят немцы. Даже в немецкую уборную он не вправе зайти. В бомбоубежища евреев не пускают вообще. Фашисты издевательски требуют, чтобы еврей-врачи кроме фамилии писали на своих вывесках «Израиль», а если врач—женщина, — то «Сарра».

Прожив в Германии месяц-другой, убеждаешься, что «Третья империя» это тюрьма народов, страна концентрационных лагерей, голода и бесправия. Душно в ней человеку!

Но как вы свиреп фашистский террор, трудящиеся Германии не могут удержаться, чтобы не высказывать своих душевных смятаний к Советскому Союзу. Где бы мы ни появлялись, нас окружают рабочие и интеллигенция, засылают вопросами, выражали солидарность с Советским Союзом. (ТАСС).

ВЗРЫВ ГЕРМАНСКОГО СКЛАДА БОЕПРИПАСОВ В АМЕРСФОРТЕ

ЛОНДОН, 27 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер, ссылаясь на выходящую в Лондоне голландскую газету «Фри Нидерланд», («Свободная Голландия») передает, что в 6 часов утра 27 июня в Амерсфорте (центральная Голландия) взорвался германский склад боеприпасов. На складе находились бомбы крупного калибра, предназначенные для германской авиации. Полагают, что убито много германских и голландских рабочих. Взрыв был таким грандиозным, что грохот был слышен на расстоянии нескольких миль. Причина взрыва, по германским сообщениям, осталась неизвестной, но, как сообщает «Фри Нидерланд», население Амерсфорта полагает, что он вызван бомбардировкой английских самолетов или является диверсионным актом.

Американский корреспондент о положении в Германии. НЬЮ-ЙОРК, (ТАСС). Корреспондент американского журнала «Тайм», недавно возвратившийся из Германии, передает, что германский народ проявляет сильное подпольство в связи с войной и ухудшением жизненных условий. Утром каждое утро, — пишет корреспондент, — на зданиях в Берлине появляются лозунги: «Народ одержит победу!», «Долой убийцу — Гитлера!» и так далее.

Репрессии германских фашистов против норвежских общественных деятелей. СТОКГОЛЬМ, (ТАСС). Газета «Свенска дагблатет» пишет, что число арестованных в связи с протестом норвежских организаций против режима оккупантов достигло 80.

Под пятой германского фашизма

В норвежских газетах публикуются многочисленные распоряжения германских властей о репрессиях против населения, усиливающихся по мере дальнейшего ухудшения продовольственного положения и роста недовольства народных масс. Недавно произошел следующий случай: перед мясной лавкой в Осло стояла огромная очередь домашних хозяйств. Со двора выехал грузовик с 40—15 свиными тушами. Сидевший на тушах германский военный отрезал свиной хвост, бросил его в очередь со словами: «Вот вам мясо!». Это вызвало взрыв негодования населения всего города.

О борьбе с нарушениями общественного порядка.

Решение № 263 Исполнительного комитета Томского Городского Совета депутатов трудящихся от 2 июня 1941 г.

В соответствии с постановлением ВЦИК и СНК РСФСР от 30 марта 1931 года об издании местных исполнительных обязательных постановлений (С. У. № 17, ст. 186), Исполнительный комитет Томского Совета р е ш и л:

- 1) Установить, что за нарушения общественного порядка, тишины и ночного отдыха, а также за нарушения правил благоустройства, вносящие вред здоровью населения, влекущие за собой уголовной ответственности, виновные подвергаются административному, а также уголовному, предупреждению, штрафу до 100 рублей или исправительно-трудовым работам сроком до 30 дней.
- 2) Решение вступает в силу через 15 дней после опубликования его в газете «Красное Знамя» и действует на территории Томска в течение двух лет.
- 3) Надзор за выполнением настоящего решения возлагается на исполкомы районных Советов депутатов трудящихся и органы ФР милиции.

Председатель горисполкома В. ХАРЬОНОВ. Секретарь горисполкома А. МАХНЕВ.

РЕЖИМ ТЕРРОРА И ГОЛОДА В СЕРБИИ

Иностранная печать сообщает, что установление «порядка» в Сербии германские власти начали с разрешения так называемого «еврейского вопроса». Пражская газета «Летта» сообщает, что всем евреям приказано носить на руке желтую повязку с надписью «еврей», что вызывает широкое негодование жителей Белграда. Имущество евреев повсеместно конфискуется германскими властями.

Германская оккупация обрекла сербское население на голод. Продукты реквизируются германскими властями для обеспечения германской армии. Цены на продукты возросли на 100 процентов. За последнее время в Сербии прибыло 40.000 гестаповцев. С наступлением томяты в Белграде начинается стрельба. Германские патрули открывают огонь без предупреждения по случайно попавшим гражданам, так как по приказу германских властей с 7 часов вечера в городе прекращается всякое движение. (ТАСС).

Зверства немецких фашистов в польском генерал-губернаторстве

Как сообщало недавно лондонское радио, в одной из деревень польского генерал-губернаторства германские власти вытаскивали ночью из постелей 500 крестьян — женщин, детей и стариков и расстреляли их без процесса, следствия и суда. Вина крестьян состояла в том, что они являлись членами семей польских военнопленных, обвинявшихся в так называемых диверсионных актах. Эти военнопленные были расстреляны в Магдебурге, а их семьи в Польше. (ТАСС).

Поджог германского склада в Льеже

Газета «Брюсселер пейтинг» сообщает, что недавно в Льеже был подожжен один из складов германской армии. Начальник военной комендатуры наложил штраф в 500 тысяч франков на население Льежа и провинциальные общины, входящие в состав большого Льежа.

ЛЕКЦИЯ

1 июля, в 7 час. 30 мин. вечера, в горпартизанские платная лекция: «Разгром немцев «псов-рыцарей» на Чудском озере». Лектор тов. Рыбева. Цена билета 1 рубль.

И. о. редактора Н. П. ЗЕМСКОВ.

ГОРСАД • ЛЕТНИЙ ТЕАТР

ТОМСКОГО ДРАМАТИЧЕСКОГО ТЕАТРА ИМЕНА А. В. ЛУНАЧАРСКОГО. Вс. ВИШЕНСКИЙ. ОПТИМИСТИЧЕСКАЯ ТРАГЕДИЯ. 2, 4 и 6 июля—АННА ЛУЧИННИНА. Начало спектакля в 8 час. 30 мин. вечера.

В саду ГУЛЯНЬЕ.

Играет ДУХОВОЙ ОРКЕСТР. Начало в 8 часов ввч.

КИНО-ТЕАТР ИМ. М. ГОРЬКОГО

Новый звуковой худож. фильм. «СОНОВИЩА ЦЕНСКОГО УЩЕЛЬЯ». Начало сеансов: 3 ч. 30 м., 5 ч., 6 ч. 30 м., 8 ч., 9 ч. 30 м. и 11 ч. Касса открыта с 2-х часов.

ТОМСКАЯ СПЛАННАЯ КОМТОРА

ПРЕСТА ТОМСКА ПЕРЕЕХАЛА на Кузнечный взезд, № 14.

ПРОДАЕТСЯ ПУТЕВКА

НА БЕЛОУХИНСКУЮ, сроком с 11 июля по 7-е августа. Решенная улица, № 31.

ПРОДАЕТСЯ КВАРТИРА.

Ул. Войнова, № 18.

ПРОДАЕТСЯ МЕБЕЛЬ

хорошее ДРАПОВОЕ ПАНО, резки, 48 и 60-тиметровый САМОВАР. Проспект Фрунзе, № 94, кв. 7

ПРОДАЕТСЯ ДОМ-ОСОБНЯК.

Октябрьская ул., № 57, кв. ПРОДАЕТСЯ КВАРТИРА. Просп. Фрунзе, № 51, кв. Вилет с 5 час. вечера.

ПРОДАЕТСЯ КОРОВА

С МОЛОКОМ. Красноармейская ул., № 99. ПРОДАЕТСЯ КОРОВА. Московский тракт, № 30.

ТРЕБУЮТСЯ:

главный бухгалтер и бухгалтер.

ШОФЕР

на газогенераторную машину. Обращаться: Норынская база Окпартресурса, Коммунистический просп., № 37.

ЛЕСПРОДУКТЫ

(Большой Подгорный, № 73) ГОДАРОВОЕ, БУХГАЛТЕР, ЭКСПЕДИТОР, РАБОЧЕ-автотранспорта и транспортно-спорте. Отдел водхоз.

ТЭЦ кощы и рабочие

на полые работы. Обращаться: Комна площадь, № 5, комната № 3.